

衡阳市第一人民医院血透中心护士邓洋洋:

用爱坚守,护佑透析患者的“生命线”

■朱嘉林



邓洋洋

衡阳市第一人民医院血透中心是个神秘的地方,躺在病床上的患者身旁都摆放着统一的机器。病人的血液通过一根细长的血路管输入透析器中,随着机器的转动,血液在透析器内通过弥散、超滤、吸附和对流进行物质交换,清除体内的代谢废物,维持电解质平衡。此过程每位患者始终有200多毫升血液以稳定的速度在体外循环。

这些患者由于肾功能衰竭,需要长期靠血液透析来维持生命,内瘘便是他们的生命线,血透中心的医护人员便成了他们生命的守护者。邓洋洋就是这些守护者之一。

邓洋洋曾先后在肿瘤内科、呼吸内科、肾内科、血透中心工作过。从事护理工作12年来,她始终牢记“全心全意为患者服务”的宗旨,爱岗敬业、一心为民,在平凡的工作岗位上奉献着自己的力量,守护着慢性肾衰竭患者生命的希望。



邓洋洋细心护理患者

1 时刻警惕,密切关注患者病情

“可能在大多数人眼中,来做透析的都是慢性肾功能衰竭的患者,血透中心就是用机器为患者治疗这么简单,但其实这需要具有高度的责任心和十足的爱心、耐心,才能做好护理工作。”邓洋洋自2012年便来到了血透中心,对这里的工作深有体会。

邓洋洋介绍,透析过程中,血液从患者体内缓慢引出,经过透析机进行脱水、净化,然后回输至患者体内,整个过程要4个小时。在此期间,护士几乎一

刻都不能离开。因为透析治疗中每个患者始终有200多毫升血液在体外循环,每一个小小的差池都会造成不可挽回的后果,一旦出现脱针等情况,就会造成患者血液流失,危及生命。

此外,这个过程中,患者可能会出现低血压、肌肉痉挛等情况,因此护士要全程监测患者的生命体征,注意血流量、静脉压的变化,透析液的温度、流量、浓度、破膜、凝血等。同时,还要注意一些危急情况,如空气栓塞、溶血、心脏

骤停等,时刻观察病情并能做好应急处理,有时连上厕所都是一路小跑。“我们工作的每一个环节都要严谨细致,密切关注患者情况,及时发现并处理各种紧急情况。可以说,只要患者的血一分钟没有回到体内,我们的心就一分钟不能放下。”邓洋洋如是说。

“血透中心的护理工作不像在其他科室的那么琐碎,但专业性很强。”邓洋洋说,血透中心的护士除了需要懂得常规的护理知识,还要掌握血透专科知

识、应急处理等。初到血透中心时,邓洋洋跟着有经验的护士一步步学习,熟悉上下机操作,了解血透的整个护理过程,弄懂血透过程中各种常见并发症的原因、临床表现和处理方法,掌握内瘘穿刺技术等。

检查机器、开机、安装管路预冲,为患者穿刺、引血上机,透析开始……现在她不仅可以熟练地完成各种操作、精准进行穿刺,而且在血透中心机器出现小故障时,也可以及时解决问题,为患者接受治疗争取时间。

2 点滴关爱,不是亲人胜似亲人

慢性肾衰竭患者每周要透析两到三次,不透析或不能规律透析,就会造成患者体内水和毒素潴留,引起全身系统器官病变,甚至危及生命。因此,这些平常而又特殊的患者每周都会在固定时间来到血透中心。

在邓洋洋看来,自己与患者之间已经不单纯是医患关系,更像是相处了很久的朋友,不是亲人胜似亲人。4个小时的血透时间,邓洋洋将患者视为亲人一般精心照顾、嘘寒问暖。患者

都喜欢亲切地呼唤她“洋洋”。

“血透患者是一群特殊的患者,他们常常在生死边缘徘徊。”邓洋洋感叹地说,透析患者需要更多的关爱与关心,护士的职责不仅是护理,还要帮助他们树立战胜疾病的信心,做好健康宣教。对一些行动不便又没有家属陪同的尿毒症患者,她便主动承担起家属的责任:送饭、搀扶、如厕等。透析结束后,帮忙叫来出租车,从位于3楼的血透中心把患者送到车上,为患者打

点好一切。

有一天,一位爷爷在透析中突然出现低血压反应,神志不清。邓洋洋马上跑过去,见患者呕吐物喷涌而出,她来不及考虑,便伸手接住了患者一大把食物残渣,随手擦了一下便继续为患者急救。待患者病情稳定后,她马上将患者衣服和被褥上的呕吐物清理干净,再去清理自己身上的污秽。爷爷的老伴赶到医院后,满怀感激地对她说:“这么脏臭的事情都让你帮忙,真

是太不好意思了!”

一次深夜,邓洋洋为一位急救患者做血透,患者由年迈的父母陪着,看着患者的父母,她不由便想起了自己的父母,一股关爱同情之心油然而生。于是,她在为患者做完血透护理后,还主动帮患者取药、化验、检查等,楼上楼下不知道跑了多少趟,而她一点怨言也没有,面对患者父母的感激,她轻轻地摇摇手说道:“没事,举手之劳而已!”

3 甘于奉献,全力守护生命健康

2020年,新冠肺炎疫情来袭,许多单位、企业停工停产,但有一个地方却不能停止转动,那就是血透中心,这里全年持续运转,疫情期间病员量不减反增。在衡阳市第一人民医院血透中心,固定有240多位患者需要血透,同时还有一些外地赶回来过春节的尿毒症患者因疫情不能及时返回当地透析,也需要来到该院进行临时透析治疗。

去年3月11日,衡南县花桥镇一位患者胡某某来到该科透析,接诊室测体温为37.8℃,有咳嗽、全家感冒情况,因此,被列为疑似病例,便按照疫情防控要求行晚班透析。当时邓洋洋已经连续工作长达16个小时,正走在回家的路上,接到电话后她立刻返回

科室,穿上不透气的防护服,戴上密闭的口罩、护目镜,一直守护在患者的床旁,密切观察,看到患者转危为安,她很欣慰地说道:“只要患者没事,再苦再累都值得!”

邓洋洋说,血透中心的工作一年365天没有固定节假日,就连春节也要根据工作安排坚守岗位,如果轮休,手机也要保持24小时开机。一旦遇到紧急情况需要到岗,就要第一时间赶到医院,投入救治工作。邓洋洋8岁的儿子说:“最怕妈妈电话响,每次晚上睡觉时,无论多晚,只要妈妈电话响起,她都要立马返回医院。”

邓洋洋从未因个人原因请过假,因血透中心工作的特殊性,她每天坚持提前一小时上班,有时早班更是凌

晨6时就赶到医院为患者做好透析前准备。每到饭点,她都要等到患者做完血透才去吃饭,不规律的饮食,她也落下了胃痛的老毛病,但她却这样说:“选择了护理工作,就注定是选择奉献!”

因血透工作专业性强,与临床护理工作存在很大的差异,邓洋洋经常翻阅血透方面的护理技术资料和书籍,并从中总结经验,苦练扎实技术,练就了过硬的本领与专项技能。开展的“扣眼穿刺术”在湖南排名前列,参与护理科研《早期护理干预对维持性血液透析患者动静脉内瘘的影响》,有效地指导了临床工作。

同时,作为衡阳市血液净化护理专业委员会的秘书,邓洋洋还要做好专委

会与各医疗单位血透中心的联络工作,搭建网络学术平台及日常维护,协助组织召开学术交流会,收集资料并做好宣传报道等,工作做得有声有色。为此,她得到了领导及同仁们的高度认可,该专委会在2020年被评为“衡阳市优秀专业委员会”。

邓洋洋善于思考,为了提高健康宣教的效果,她把血透相关的科普知识制作成微视频,推送到患者的手机上,或者每天在家属等候区连续播放,让患者和家属一起参与到疾病管理中,大大提高了患者依从性,该视频还在医院组织健康宣教微视频中获得了三等奖。

邓洋洋说,她将继续加强学习,一切以患者为中心,大力弘扬救死扶伤的人道主义精神,用满腔真情感动每一位患者,做一个敬业、无私、优秀的护士。